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Υπάρχει σήμερα εναλλακτική πρόταση 
για μια προοδευτική οικονομική πολιτική;

ιλύτερο ενδιαφέρον, πάντως, 
πάζει η κατάταξη των εταιρει
ώ ν θυγατρικών τους με βάση 
) μηνιαίο έσοδο ανά πελάτη, 
τνική αγορά βρίσκεται εδώ 
οό οε περίοδο ωριμότητας, με 
3 έσοδο της COSMOTE στα 
χο, ενώ οι μεγαλύτερες δυνα- 
’ ανάπτυξης βρίσκονται στις 
της Βουλγαρίας και της Ρου- 
. Σε αυτές τις δύο χώρες, ο ό- 
ης D.T. δεν έχει παρά περιο- 
η παρουσία και ειδικότερα 
υμανία, όπου η COSMOTE 
τη... νεκρανάσταση της πά- 

ε Cosmorom και έχει σήμερα 
c. πελάτες, τα περιθώρια ανά- 
φαίνεται να είναι πάρα πολ- 
ιν πραγματικότητα και παρά 
λέγονται στην Ελλάδα τις τε- 
•ς εβδομάδες, η D.T. επιδιώ- 
απόκτηση του OTE, για να ε- 
νει την κυριαρχία της στα 
πα. I
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S
γο 6μηνο της κρίσης

ου Ατλαντικού «σύμμαχοι» 
ί έχουν αγοράσει μετοχές α- 
τ. ευρώ.»

Ο σο υπάρχουν κοινωνικέε ομάδεε 
που Βιώνουν κάτω από διαφορε- 

τικέε οικονομικέε συνθήκεε, δυνατό- 
τητεε και προοπτικέε τόσο θα υπάρ
χουν εναλλακτικοί τρόποι οργάνωσηε 
τηε κοινωνίαε που Βασίζονται σε δια- 
φορετικέε αξίεε. Ετσι, στη Βάση μιαε 
σύγχρονηε προοδευτικήε θεώρησηε 
τηε οικονομίαε και μιαε αντίστοιχηε 
προοδευτικήε οικονομικήε πολιτικήε, 
υπάρχει η θεμελιώδηε αξιακή αρχή τηε 
ισότηταε των ευκαιριών και τηε κοινω- 
νικήεδικαιοσύνηε.

Παρά επιμέρουε διαφοροποιήσειε, 
η αρχή αυτή προ
ωθείται με την 
προάσπιση τηε οι- 
κονομικήε δημο- 
κρατίαε και των 
βασικών κοινωνι
κών δικαιωμάτων.

Η πρώτη συν ι
στώσα, δηλαδή η 
οικονομική δημο
κρατία, αφορά κυ- 
ρίωε τουε όρουε 

με τουε οποίουε ο πολίτηε συμμετέχει 
και διαμορφώνει το αποτέλεσμα τηε 
λειτουργίαε τηε αγοράε προε όφελόε 
του. Οι αγορέε δεν είναι σχεδόν ποτέ 
«ουδέτερεε». Το ποιοε ωφελείται και 
ποιοε Βλάπτεται από τη λειτουργία 
τουε εξαρτάται από την πληροφόρη
ση που διαθέτει ο κάθε συναλλασσό- 
μενοε, τη διαπραγματευτική δύναμή 
του και τουε όρουε τηε συναλλαγήε.

Ο νέοε, π.χ., που αναζητεί μια θέση 
εργασίαε καταλήγει να εργάζεται ανα- 
σφάλιστοε σε προγράμματα Etage ή 
να παραμένει για πολλά χρόνια συμ- 
Βασιούχοε επειδή δεν έχει πληροφό
ρηση ή διαπραγματευτική δύναμη α
πέναντι στον εργοδότη. Με τον ίδιο 
τρόπο, ο μεμονωμένοε καταναλωτήε 
αισθάνεται ανήμποροε επειδή δεν έχει 
λόγο ή δύναμη ούτε για να διαμορφώ
σει ούτε για να ελέγξει τιε τιμέε στα ρά
φια των EupermarketE.To ίδιο και ο μι- 
κρόε παραγωγόε ή ο αγρότηε, ο οποί- 
οε αδυνατεί να διαπραγματευθεί με τιε 
μεγάλεε επιχειρήσειε που διαμορφώ
νουν τιμέε και όρουε αγοράε σύμφω
να με τιε δικέε τουε οικονομικέε επι- 
διώξειε.

Για να δούμε τιε επιπτώσειε που 
προκαλούνται όχι μόνο οτο επίπεδο 
του πολίτη αλλά και στο σύνολο τηε οι- 
κονομίαε από τη συγκέντρωση και την 
ανισότητα στην κατανομή τηε οικονο- 
μικήε δύναμηε, αρκεί να αναλογι- 
στούμε τα αρνητικά αναπτυξιακά απο
τελέσματα που προκύπτουν για μια 
τουριστική περιοχή από την ανεξέλε
γκτη επικράτηση ισχυρώ ν tour

operato r στη διαμόρφωση των του
ριστικών πακέτων.

Επομένωε, προοδευτική οικονομική 
πολιτική σημαίνει, πρώτα απ' όλα, ενί
σχυση τηε οικονομικήε δημοκρατίαε. 
Με ολοκληρωμένεε πολιτικέε για κατα
πολέμηση τηε συγκέντρωσηε οικονο- 
μικήε δύναμηε και ενίσχυση τηε δια- 
πραγματευτικήε δύναμηε του πολίτη 
στην αγορά. Με μέτρα που ενδυναμώ
νουν το ανταγωνισμό και καταπολε
μούν τα «καρτέλ» προε όφελοε των ερ
γαζομένων, των μικρών επιχειρήσεων 
και των καταναλωτών. Με οργάνωση 
ενόεισχυρού κινήματοε καταναλω
τών, δανειοληπτών, συνεταιριστών, 
δημιουργικών επιχειρηματιών και και- 
νοτόμων επενδυτών. Με στήριξη τηε 
διαπραγματευτικήε δύναμηε των ερ
γαζομένων έναντι του κεφαλαίου. Με 
μέτρα και πολιτικέε που ενισχύουν 
τουε θεσμούε συλλογικήε εκπροσώ- 
πησηε, τον δημοκρατικό προγραμμα
τισμό, την περιφερειακή ανάπτυξη και 
σύγκλιση.

Προϋπόθεση για την προάσπιση 
τηε οικονομικήε δημοκρατίαε α

ποτελεί η αποτελεσματική λειτουργία 
των δημοκρατικών θεσμών και η δια
φάνεια στην ολοκληρωμένη πληρο
φόρηση του πολίτη. Ενώ σε πολιτικό ε
πίπεδο έχει γίνει ευρέωε αποδεκτό ότι 
η ποιότητα τηε δημοκρατίαε εξαρτάται 
καθοριστικά από την ποιότητα τηε 
πληροφόρησηε που έχουν οι πολίτεε, 
στο χώρο τηε οικονομίαε σπάνια συμ
βαίνει κάτι αντίστοιχο. Ετσι, τα ζητήμα
τα τηε οικονομίαε, αν και βαθύτατα πο
λιτικά, εκχωρούνται με περισσή ευκο
λία σε τεχνοκράτεε, ειδήμονεε ή εμπει- 
ρογνώμονεε, με αποτέλεσμα ο πολίτηε 
να παραμένει απληροφόρητοε και α
νήμποροε να συμμετέχει στα οικονο
μικά δρώμενα.

Τρανταχτό τελευταίο παράδειγμα 
αυτήε τηε πρακτικήε αποτελεί η παντε- 
λήε απουσία κοινωνικήε διαΒούλευ- 
σηε από την κυβέρνηση τηε Ν.Δ. για 
τον προϋπολογισμό, το Ασφαλιστικό, 
το Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφο- 
ράε (ΕΙΠΑ) και τιε σημαντικέε οικονο- 
μικέε αποφάσειε. Αποτέλεσμα όλων 
αυτών είναι η επιβολή σειράε μέτρων 
που πλήττουν άμεσα τα χαμηλά και με
σαία εισοδηματικά στρώματα: προνο
μιακή μείωση των φορολογικών συ
ντελεστών για τιε τράπεζεε και τιε μεγά-

λεε επιχειρήσειε, κατάργηση του προ
οδευτικού φόρου κληρονομιάε, γονι
κών παροχών και μεγάληε ακίνητηε 
περιουσίαε, αύξηση των ορίων ηλικίαε 
και μείωση των συντάξεων για όλουε 
σχεδόν τουε εργαζομένουε στον ιδιω
τικό τομέα. Πρόσφατο παράδειγμα, η 
σκανδαλώδηε εκποίηση δημόσιαε πε- 
ριουσίαε και εκχώρησηε του δημόσι
ου ελέγχου στον OTE μέσα από αδια- 
φανείε διαδικασίεε.

Η προάσπιση τηε οικονομικήε δη
μοκρατίαε είναι εφικτή μόνο μέσω τηε 
ενεργοηοίησηε και συμμετοχήε των 
πολιτών και των φορέων τουε στο σχε
δίασμά και την υλοποίηση των επιμέ
ρουε πολιτικών. Με προώθηση ενόε α
ποτελεσματικού δημοκρατικού προ
γραμματισμού. Με ενίσχυση τηεΤοπι- 
κήε Αυτοδιοίκησηε, αποκέντρωση ου
σιαστικών αρμοδιοτήτων και πόρων. 
Με αποτελεσματική αποτίμηση του πα- 
ραγόμενου έργου και διαρκή λογοδο
σία.

Η δεύτερη συνιστώσα αφορά την 
προάσπιση Βασικών κοινωνικών δι
καιωμάτων: διασφάλιση ενόε αξιο- 
πρεπούε επιπέδου διαβίωσηε για τουε 
πολίτεε, δικαίωμα για σταθερή απα
σχόληση, ισότιμη πρόσβαση στην παι
δεία, την υγεία και κοινωνική ασφάλι
ση, καθώε και προάσπιση μιαε νεότε- 
ρηε γενιάε δικαιωμάτων, όπωε π.χ. το 
δικαίωμα για ένα Βιώσιμο περιβάλλον.

Α ρα, η κατοχύρωση των κοινωνι
κών δικαιωμάτων συνδέεται άρ

ρηκτα με πολιτικέε που στηρίζουν και 
δεν αντιστρατεύονται τη δημιουργία 
πλούτου, προωθούν υψηλούε ρυθ- 
μούεανάπτυξηε και απασχόλησηε και 
προάγουν τιε επενδύσειε, τιε κοινωνι- 
κέε υπηρεσίεε και τα δημόσια αγαθά. 
Δίνει προτεραιότητα στη διεύρυνση 
και αναδιάρθρωση τηε παραγωγικήε 
βάσηε, στην ενίσχυση των παραγωγι
κών επενδύσεων, δημόσιων και ιδιω
τικών, στη βελτίωση τηε παραγωγικό- 
τηταε και στην διεύρυνση τηε απασχό
λησηε. Στο πλαίσιο αυτό, η φορολογι
κή πολιτική που προωθείται με Βάση 
την αρχή τηε φοροδοτικήε ικα νότηταε 
και προοδευτικότηταε, στηρίζει την α
νάπτυξη, τιε παραγωγικέε επενδύσειε 
και την εργασία αντί να την επιβαρύ
νει υπέρμετρα. Μ όνον έτσι μπορούν 
να διασφαλιστούν θέσειε εργασίαε και 
να παραχθεί προστιθέμενη αξία που

θα επανεπενδυθεί προε όφελοε τηε ε- 
πόμενηε γενιάε.

Μια γνήσια προοδευτική οικονομι
κή πολιτική, επομένωε, δεν εξαντλεί
ται σε επιδοματικέε παροχέε. Συνδυά
ζει στοχευμένα μέτρα ανάπτυξηε με 
μέτρα κοινωνικήε ανέλιξηε και προ- 
στασίαε. Γιατί χωρίε αύξηση του πλού
του σε συνδυασμό με αποτελεσματι- 
κέε αναδιανεμητικέε πολιτικέε, μόνον 
οι έχοντεε και κατέχοντεε θα απολαμ
βάνουν τα βασικά κοινωνικά δικαιώ
ματα.

Προε την ίδια κατεύθυνση, η διατή
ρηση του δημόσιου ελέγχου σε ε- 

πιχειρήσειε εθνικήε στρατηγικήε ση- 
μασίαε έχει νόημα μόνον όταν εξυπη
ρετεί στοχευμένουε αναπτυξιακούε 
στόχουε και προάγει το δημόσιο συμ
φέρον. Προοδευτική οικονομική πολι
τική δεν σημαίνει κρατισμόε. Το ζη 
τούμενο, τόσο για την αποτελεσματι
κή λειτουργία του κράτουε όσο και του 
ιδιωτικού τομέα, είναι η θέσπιση ενόε 
αποτελεσματικού ρυθμιστικού πλαισί
ου, που θα παρέχει κίνητρα για παρα- 
γωγικέε επενδύσειε, θα διασφαλίζει 
την οικονομική δημοκρατία και θα 
προάγει τα κοινωνικά δικαιώματα. 
Απαραίτητη προϋπόθεση είναι η πα
ρακολούθηση και αποτίμηση των α
ποτελεσμάτων που προκύπτουν και η 
διαρκήε λογοδοσία και ενημέρωση 
του πολίτη.

Υπάρχει, λοιπόν, σήμερα προοδευ
τική οικονομική πολιτική; Η απάντηση 
είναι ότι ναι! Σαφώε υπάρχει! Και είναι 
ένα πλέγμα ρεαλιστικών προτάσεων 
που προκύπτουν τόσο από τα επιτεύγ
ματα και τα λάθη προοδευτικών κυ-' 
βερνήσεων σε όλο τον κόσμο όσο και 
από την πρόσφατη ελληνική εμπειρία 
και τη διακυβέρνηση τηε χώραε από 
τοΠΑΣΟΚ.

Σ υχνά αναφέρεται ότι μια τέτοια πο
λιτική είναι ανεφάρμοστη στο πλαί

σιο τηε παγκόσμιαε οικονομίαε, που 
χαρακτηρίζεται από ελευθερία στην κί
νηση προϊόντων, υπηρεσιών και κεφα
λαίων. Ο ισχυρισμόε αυτόε δεν ευστα-, 

θεί. Πολλά από τα μέτρα που ηροτείνο- 
νται έχουν εφαρμοστεί με επιτυχία σε 
αρκετέε ευρωπαϊκέε χώρεε, ιδιαίτερα 
στιε σκανδιναΒικέε, με θετικά αποτελέ
σματα για την ανάπτυξη, την ανταγω
νιστικότητα και την κοινωνική συνοχή. 
Οι προτόσειε αυτέε συνθέτουν τη μό
νη αξιόπιστη πρόταση για μια εναλλα
κτική οικονομική πολιτική διακυβέρ- 
νησηε τηε χώραε, για να βγει από το α
διέξοδο όπου την έχει οδηγήσει η κυ
βέρνηση τηε Νέσε Δημοκρατίαε.

*  Βουλευτής Επικράτειας ΠΑΣΟΚ, 
καθηγήτρια του Πανεπιστημίου Αθηνών

»  Μια γνήσια προοδευτική οικονομική πολιτική 
δεν εΕαντλείται σε επιδοματικέ$ παροχέ$. Συνδυάζει 
στοχευμένα μέτρα ανάπτυΕη$ με μέτρα κοινωνική$ 
ανέλιΕ^ και προστασία


